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1. ВСТУП 
 

Виробнича науково-дослідна  практика (далі – практика)  є невід’ємною складовою всіх 
освітньо-наукових програм зі спеціальності 104 «Фізика та астрономія», за якими 
відбувається підготовка маґістрів на фізичному факультеті. Є одним із завершальних етапів 
освітнього процесу. Її успішне проходження забезпечить узагальнення, систематизацію й 
вдосконалення знань, здобутих студентами на інших дисциплінах, завершення формування 
навичок роботи з конкретними теоретичними й експериментальними методами фізичних 
досліджень та тлумачення одержаних з них результатів. Під час цієї практики 
поглиблюються та закріплюються теоретичні знання із фахових дисциплін, завершується 
формування бази фактичного матеріалу та відповідних компетенцій для виконання 
кваліфікаційної роботи. 
 

2. МЕТА І ЗАВДАННЯ ПРАКТИКИ 
 

Відповідно до Положення про проведення практики студентів у вищих навчальних 
закладах України, затвердженим наказом Міністерства освіти України від 8 квітня 1993 року 
№ 93 і зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 30 квітня 1993 року за № 35, метою 
практики є оволодіння студентами сучасними методами, навичками, вміннями та способами 
організації праці майбутньої професійної діяльності, формування у них на базі одержаних в 
Університеті знань професійних навичок та вмінь для прийняття самостійних рішень під час 
роботи в конкретних суспільно-економічних умовах, виховання потреби систематично 
поповнювати свої знання і творчо їх застосовувати в практичній діяльності. Основна увага 
під час проходження практики надається формуванню у здобувачів професійних практичних 
знань і навичок, необхідних для самостійної роботи, засвоєнню методик комп’ютерних 
опрацювань результатів наукових досліджень, які не охоплені іншими освітніми 
компонентами, але необхідні для розв'язування вузькоспеціальних завдань, удосконаленню 
навиків у використанні сучасної комп'ютерної техніки для різноманітних навчальних та 
наукових потреб. 

Завданнями практики є здобуття студентами навичок самостійної ініціативної науково-
практичної діяльності з напрямку своєї майбутньої професії, отримання, збір та накопичення 
матеріалів й інформації, необхідних для виконання маґістерської роботи. Для цього під час 
проходження практики здобувачу необхідно вдосконалити навички самостійного пошуку й 
обробки інформації з першоджерел, що описують поточний стан проблем сучасних 
теоретичної та експериментальної фізики й астрономії, зокрема, з використанням 
бібліографічних показників, каталогів тощо, в тому числі через систему Internet, вивчення 
можливостей використання сучасних інформаційних технологій у фізиці та астрономії, 
завершення засвоєння методології вирішення професійних задач. Практика повинна також 
формувати розвиток практичних вмінь і навичок, серед яких слід першочергово виділити 
експериментальну роботу, обробку результатів дослідних даних, використання спеціальних 
лабораторних приладів та технічного обладнання. Крім того, важливо, щоб студенти 
набували практичний досвід у взаємодії з колективом, адже співпраця з іншими 
дослідниками часто є необхідною в науковій області. Іншою важливою ціллю може бути 
вдосконалення навичок написання наукових звітів та статей, які можуть бути корисними в 
подальшій науковій кар'єрі. Також практика може сприяти розвитку аналітичного мислення 
та критичного оцінювання наукової літератури. Не менш важливим є також формування у 
студентів відповідальності, систематичності та самоорганізації в процесі виконання завдань 
практики. В ході практики здобувачі мають можливість застосовувати теоретичні знання у 
реальних умовах і вирішувати конкретні завдання з фізики та астрономії. Це допомагає їм 
розширити розуміння та пристосувати свої знання до практичних задач, з якими вони 
можуть зіткнутися у майбутньому. Також важливо враховувати, що практика сприяє 
формуванню вмінь роботи з реальними даними і приладами. 
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У результаті успішного проходження практики студент набуде такі загальні 
компетентності:  

 ЗК01. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях; 
 ЗК02. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності; 
 ЗК03. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел; 
 ЗК05. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології; 
 ЗК07. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні. 

та спеціальні (фахові) компетентності: 
 СК03. Здатність презентувати результати проведених досліджень, а також сучасні 

концепції у фізиці та/або астрономії фахівцям і нефахівцям; 
 СК04. Здатність комунікувати із колегами усно і письмово державною та англійською 

мовами щодо наукових досягнень та результатів досліджень у галузі фізики та/або 
астрономії; 

 СК06. Здатність розробляти наукові та прикладні проекти, керувати ними та 
оцінювати їх на основі фактів; 

 СК08. Здатність формулювати нові гіпотези та наукові задачі у галузі фізики та 
астрономії, вибирати відповідні методи для їх розв’язання, беручи до уваги наявні 
ресурси; 

 СК09. Здатність ефективно використовувати на практиці сучасні теорії методи 
управління наукою та ділового адміністрування. 

Після завершення виробничої науково-дослідної практики студенти мають 
продемонструвати такі програмні результати навчання: 

 РН01. Використовувати концептуальні та спеціалізовані знання і розуміння 
актуальних проблем і досягнень обраних напрямів сучасної теоретичної та 
експериментальної фізики та/або астрономії для розв’язання складних задач і 
практичних проблем;  

 РН02. Проводити експериментальні та/або теоретичні дослідження з фізики та 
астрономії, аналізувати отримані результати в контексті існуючих теорій, робити 
аргументовані висновки (включаючи оцінювання ступеня невизначеності) та 
пропозиції щодо подальших досліджень; 

 РН03. Застосовувати сучасні теорії наукового менеджменту та ділового 
адміністрування для організації наукових та прикладних досліджень у галузі фізики 
та/або астрономії; 

 РН04. Обирати і використовувати відповідні методи обробки та аналізу даних 
фізичних та/або астрономічних досліджень і оцінювання їх достовірності; 

 РН05. Здійснювати феноменологічний та теоретичний опис досліджуваних фізичних 
та/або астрономічних явищ, об’єктів і процесів; 

 РН06. Обирати ефективні математичні методи та інформаційні технології та 
застосовувати їх для здійснення досліджень та/або інновацій у галузі фізики та/або 
астрономії; 

 РН08. Презентувати результати досліджень у формі доповідей на семінарах, 
конференціях тощо, здійснювати професійний письмовий опис наукового 
дослідження, враховуючи вимоги, мету та цільову аудиторію; 

 РН09. Аналізувати та узагальнювати наукові результати з обраного напряму фізики 
та/або астрономії, відслідковувати найновіші досягнення в цьому напрямі, 
взаємокорисно спілкуючись з колегами; 

 РН10. Відшуковувати інформацію і дані, необхідні розв’язання складних задач фізики 
та/або астрономії, використовуючи різні джерела, зокрема, наукові видання, наукові 
бази даних тощо, оцінювати та критично аналізувати отриману інформацію та дані; 

 РН11. Застосовувати теорії, принципи і методи фізики та/або астрономії для 
розв’язання складних міждисциплінарних наукових і прикладних задач; 
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 РН12. Розробляти та застосовувати ефективні алгоритми та спеціалізоване програмне 
забезпечення для дослідження моделей фізичних та/або астрономічних об’єктів і 
процесів, обробки результатів експериментів і спостережень; 

 РН13. Створювати фізичні, математичні і комп’ютерні моделі природних об’єктів та 
явищ, перевіряти їх адекватність, досліджувати їх для отримання нових висновків та 
поглиблення розуміння природи, аналізувати обмеження; 

 РН15. Планувати наукові дослідження з урахуванням цілей та обмежень, обирати 
ефективні методи дослідження, робити обґрунтовані висновки за результатами 
дослідження; 

 РН16. Брати продуктивну участь у виконанні експериментальних та/або теоретичних 
розробок і дослідів у галузі фізики та астрономії. 

Результати практики використовуються під час написання маґістерської роботи.  
 
 

3.  ЗМІСТ ПРАКТИКИ 
 
 Для досягнення поставленої мети і завдань практики необхідним є: 

 чітка організація проведення практики; 
 заходи щодо створення необхідних умов студентам-практикантам на робочих місцях, 

а також з охорони праці; 
 контроль за виконанням студентами правил трудового розпорядку та поставлених 

завдань; 
 заходи щодо організації додаткових занять (конференції), з метою поточного 

контролю проходження практики. 
 
 3.1. Індивідуальні завдання  

Індивідуальні завдання проходження виробничої практики формують з урахуванням 
напрямків науково-дослідної роботи викладачів кафедр фізичного факультету, затверджених 
тем кваліфікаційних робіт, а також доробку студентів, які протягом навчання займалися 
науковою роботою. Індивідуальні завдання на практику складають керівники практики разом 
з керівником кваліфікаційної роботи. 

Індивідуальні завдання видають здобувачам з метою надбання ними під час практики 
умінь та навичок самостійного розв’язання наукових та виробничих завдань. В процесі 
проходження практики зміст індивідуальних завдань може конкретизуватися й 
уточнюватися.  

Вибір того чи іншого методу фізичного дослідження визначається характером 
індивідуального завдання. 

Матеріали, отримані здобувачем під час виконання індивідуального завдання, надалі 
використовуються для виконання магістерської роботи. 

 3.2. Заняття й екскурсії під час практики  
Керівник від бази практики організовує та забезпечує проведення екскурсій загально 

ознайомчого характеру, мета яких полягає у наданні студентам повнішого уявлення про базу 
практики, її структуру, взаємодію її окремих підрозділів, поточну систему управління. Така 
екскурсія може допомогти майбутнім маґістрам отримати більше інформації про галузь, в 
якій працює база практики. Це може включати огляд історії галузі, тенденцій розвитку та 
сучасних викликів. Здобувачі можуть оглядати актуальні або минулі проєкти, що 
реалізувалися в межах бази практики. Екскурсія також може служити можливістю для 
студентів взаємодіяти зі співробітниками бази практики, створюючи можливості для обміну 
ідеями, питаннями і досвідом. 

Під час практики проводять додаткові заняття (конференції), які спрямовані на 
поглиблення навиків з використанням матеріальних можливостей бази практики.  
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 3.3. Методичне й матеріально-технічне забезпечення самостійної роботи здобувачів 
 До методичного забезпечення проходження виробничої науково-дослідної практики 
відносять нормативні документи, що регламентують проходження практики студентами, а 
також методичні розробки, що визначають порядок її проходження й зміст.  
 Базами практики для студентів-маґістрів фізичного факультету спеціальності 104 
«Фізика та астрономія» для всіх освітньо-наукових програм є навчально-наукові лабораторії 
зі спеціалізованим обладнанням кафедр фізики металів, теоретичної фізики імені професора 
Івана Вакарчука, експериментальної фізики, астрофізики та Астрономічної обсерваторії з 
наступним матеріально-технічним забезпеченням: Х-променевий дифрактометр ДРОН-3, 
високотемпературний рідинний дифрактометр, високотемпературна камера УВД-2000, 
аналітична вага АДВ-200, установки для ДТА й ДСК, установки для вимірювання 
електричного опору, в’язкості, обладнання для підготовки зразків (електричні печі, магнітна 
мішалка, вакуумна камера, ультразвукова ванна), комп’ютери, цифрові вольтметри, 
вакуумметри, регулятори температури, установка для вимірювання термо-е.р.с, твердомір 
ТК-2 та мікротвердомір ПТМ-3, універсальна напилювальна установка ВУП-5, система 
молекулярної епітаксії на базі вакуумної установки ВУП-5, форвакуумні та дифузійні 
насоси, сканувальний електронний мікроскоп S-4100 Hitachi, осцилограф OWON DS8202, 
монохроматори МДР-12, МДР-6, фотопомножувач Hamamatsu H9305-13, H9305-04, лазерний 
діод HL37013MG, спектрометр ДФС-52, керована безвакуумна обертова центрифуга Ossila 
SpinCoater L2001A-0371, телескоп-рефлектор АЗТ-14, стаціонарні комп’ютери, ноутбуки, 
обчислювальний кластер, а також Національне надбання України «Науково-дослідний 
комплекс апаратури для вивчення штучних небесних тіл ближнього космосу астрономічної 
обсерваторії Львівського національного університету імені Івана Франка» та ін. За 
необхідності здобувачі також можуть використовувати можливості й інших структурних 
підрозділів Університету таких як Міжфакультетська науково-навчальна лабораторія 
рентгеноструктурного аналізу, навчально-освітній центр «Фрактал», Центр нанооб’єктів і 
низьких температур, Міжфакультетська лабораторія диференціального термічного аналізу. 
 Для ефективного забезпечення самостійної роботи здобувачі мають право користуватися 
іншими матеріально-технічними можливостями кафедр (аудиторіями/лабораторіями з 
комп’ютерами й доступом до мережі Інтернет, електронним каталогом Наукової бібліотеки 
Університету, доступом до баз даних Scopus, Web of Science тощо). 
 Студенти факультету також можуть проходити практику в науково-дослідних установах 
України та у вітчизняних/закордонних навчальних закладах, з якими є відповідні договори 
про співпрацю. 

Студент зобов’язаний пройти інструктажі з охорони праці (вступний і на кожному місці 
праці) з обов’язковою реєстрацією у відповідних журналах. 

Під час проходження практики здобувач повинен суворо дотримуватись правил 
внутрішнього розпорядку установи, уважно слідкувати за виконанням інструктажів з 
охорони праці на всіх етапах практики, виконувати всі вказівки та розпорядження керівника 
практики від установи та службових осіб, відповідальних за дотримання вимог техніки 
безпеки і промсанітарії; дотримуватись графіка проходження практики; виконувати в 
повному обсязі індивідуальні завдання; своєчасно робити записи в щоденнику практики, а за 
результатами практики оформити звіт з дотриманням прийнятих вимог. 

4. СТРУКТУРА ПРАКТИКИ 

Обсяг практики становить 9 кредитів (270 год), тривалість — 6 тижнів у IV семестрі 
навчання в маґістратурі. Основні етапи виробничої науково-дослідної практики: 
1) ознайомлення на настановчій конференції студентів з порядком та терміном проведення 
виробничої науково-дослідної практики. Проходження здобувачами інструктажу з техніки 
безпеки та охорони праці, ознайомлення з керівником та місцем проходження практики; 
2) робота з літературою та методичними матеріалами з питань, що стосуються змісту 
практики й теоретичних та експериментальних методів фізичних досліджень, які 
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використовуються навчально-науковими лабораторіями кафедр та будуть застосовуватися 
для досліджень відповідно до індивідуальних завдань здобувача, а також огляд літератури з 
теми маґістерської роботи; 
3) ознайомлення з теоретичними та експериментальними методами фізичних досліджень, 
відповідними приладами, обладнанням, експериментальними установками, які будуть 
використані для вирішення конкретних задач згідно з індивідуальними завданнями практики; 
4) проведення теоретичних та експериментальних досліджень відповідно до індивідуальних 
завдань практики; 
5) узагальнення матеріалів та оформлення письмового звіту з проходження практики; 
6) захист звіту у встановленому порядку. 

5. ФОРМИ І МЕТОДИ КОНТРОЛЮ 

Контроль зі сторони вишу здійснює керівник практики. Контролюючий зобов’язаний 
приймати оперативні заходи для усунення виявлених недоліків. Керівник практики 
контролює засвоєння теоретичного та практичного матеріалу практикантом у співбесідах 
двічі на тиждень. Можливі інші форми контролю, наприклад, тестові опитування.  

Основними звітними документами практики є щоденник практики затвердженої форми й 
письмовий звіт. 

У щоденнику практики керівник практики від кафедри має заповнити тему, перелік 
завдань, організацію (місце проведення практики), терміни тривалості практики та іншу 
необхідну інформацію за потреби.  

Ведення здобувачем щоденника практики є обов’язковим. Керівник практики від 
кафедри контролює ведення цього документа двічі на тиждень. 

Звіт із проходження практики має містити інформацію про виконану студентом роботу. 
 

6. ВИМОГИ ДО ЗВІТУ 
 

У звіті повинна бути коротко і конкретно описана робота, особисто виконана студентом 
на базі практики відповідно до індивідуального завдання. Звіт повинен містити наступні 
розділи: 
 вступний розділ, у якому обґрунтовується мета та індивідуальні завдання практики; 
 оглядовий розділ, в якому аналізується стан наукової проблеми; 
 практичний розділ, в якому описана робота, виконана студентом на базі практики та 

викладені основні результати; 
 у висновках подається узагальнений аналіз результатів практики; 
 список джерел інформації (мовою оригіналу), використаних студентом під час практики.  

Звіт про практику може бути друкований на комп’ютері або написаний від руки чітким 
розбірливим почерком літературною українською мовою. Загальний обсяг звіту до 20 стор. 
на листках формату А4. Складений здобувачем звіт повинен мати наскрізну нумерацію 
сторінок. Аркуші сторінок повинні бути зшиті.  
 

7. ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ ПРАКТИКИ 
 

Для підбиття підсумків практики завідувачем кафедри призначається комісія, яка 
заслуховує звіти студентів про практику на підсумковій конференції та приймає рішення про 
залік практики. Для цього здобувач повинен представити комісії презентацію, щоденник 
практики з відмітками про виконання індивідуальних завдань практики та відгуком 
керівника на базі практики й письмовий звіт. Захист звіту повинен супроводжуватись 
презентацією отриманих результатів, на представлення яких студентові відводиться до 10 хв.  

Оцінювання практики відбувається у формі диференційованого заліку, що враховується 
нарівні з іншими оцінками, які характеризують успішність студента. Результати складання 
заліку з практики проставляються у системі «Деканат». 
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Здобувача, який не виконав програму практики й отримав незадовільний відгук на базі 
практики та/або у випадку несумлінного відношення до практики (порушення графіку 
проходження, термінів поетапної звітності тощо) чи не представив до вказаного терміну 
звіту, а також у випадку виявлення на захисті повної непідготовленості до вирішення завдань 
чи відсутності достатньої кількості балів для одержання заліку, скеровують на практику 
вдруге в період канікул або відраховують з Університету. 

Підсумки практики обговорюють на засіданні кафедри та фіксують у протоколі 
засідання. 

8. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 

Згідно з положенням по Львівському національному університету імені Івана Франка під 
час проходження практики здобувач може отримати бали в такому порядку (табл.1) 
 

№ Напрями оцінювання результатів практики Бали 
1 За ретельність та грамотність підготовки поставлених завдань, 

сумлінність та дисциплінованість (проставляється в 
щоденнику практики у відгуку керівника практики від 
підприємства про роботу студента на практиці) 

0–30 

2 Оформлення звіту та щоденника практики у відповідності до 
вимог вищого навчального закладу та кафедри 

0–20 

3 Виконання програми практики, захист звіту 0–50 
 

Оцінка за виробничу практику проставляється відповідно до шкали оцінювання знань 
студентів за різними системами (табл.2) 
 

Оцінка в 
балах 

ECTS — Європейська 
кредитно-трансферна система 

Визначення 
Оцінка  

за національною шкалою 

90–100 А Відмінно Відмінно 

81–89 B Дуже добре Добре 

71–80 C Добре 

61–70 D Задовільно Задовільно 

51–60 E Достатньо 

0–50 F, X Незадовільно Незадовільно 
 
 

9. ЛІТЕРАТУРА 
Базова 
1. Освітньо-наукові програми «Теоретична фізика та астрофізика», «Експериментальна 

фізика», «Квантові комп’ютери та квантове програмування» на здобуття освітнього 
ступеня маґістра за спеціальністю 104 «Фізика та астрономія». URL: 
https://physics.lnu.edu.ua/academics/osvitni-programy 

2. Вихрущ В. О., Козловський Ю. М. Методологія та методика наукового дослідження: 
підручник. Львів: Видавництво Львівської політехніки, 2020. 

3. Основи методології та організації наукових досліджень: Навч. посіб. для студентів, 
курсантів, аспірантів і ад’юнтів / за ред. А. Є. Конверського. Київ: Центр учбової 
літератури, 2010. 
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4. Методологія та організація наукових досліджень з основами інтелектуальної власності: 
метод. вказівки щодо самост. та індивід. роботи для аспірантів і студентів всіх спец. і 
форм навчання / уклад.: І. І. Кичко, В. Ф. Савченко. ЧНТУ, 2019. 

5. Щоденник практики 
(https://physics.lnu.edu.ua/wp-content/uploads/shchodennyk-praktyky.pdf) 
 

 
 
Допоміжна 
1. Колесников О. В. Основи наукових досліджень: навч. посіб. Київ: Центр учбової 

літератури. 2011. 
2. Крушельницька О. В. Методологія та організація наукових досліджень: навч. посіб. 

Київ: Кондор, 2003. 
3. Шейко В.М., Кушнаренко Н.М. Організація та методика науково-дослідницької 

діяльності: підручник. 3-є вид., стер. Київ: Знання-Прес, 2003. 
4. Шопа Я. І. Студентська наукова робота: навч. посіб. : [для студ. фіз. ф-ту] / Я. Шопа, О. 

Конопельник, Н. Фтомин; за ред. П. Якібчука. Львів: ВЦ ЛНУ ім. Івана Франка, 2013. 
 

10. ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 
1. Мережа Internet. 
2. Наукова бібліотека ЛНУ, читальні зали і електронний каталог 
3. Дидактичні матеріали для самостійної та індивідуальної роботи студентів 
4. Наукометричні бази «Scopus», «Web of Science». 
5. Продукт «Microsoft Office 365» із доступом до безплатних хмарних офісних сервісів 

(корпоративної електронної скриньки, сервісу командної роботи «Microsoft Teams»). 
6. Інформаційна система «Dekanat» 

 
 


